中東戰局扯升油金 港股大市勢受壓

香港文匯報訊(記者 周紹基)中東緊張局勢續升溫,伊朗首次攻擊以色列本土,令市場擔心中東有機會引發大規模戰爭。美股三大指數均向下,跌幅介乎1.3%至1.7%,港股在美國的預託證券(ADR)近全跌,恒指今日有機會低開200餘點,下試16,400點支持位。油市及金市在休市期間,未完全反映中東最新局勢,布油期貨在上個交易日升0.5%,收報90.15元;金價則在上周五升至2,431美元一安士新高後,回軟至2,344美元。業內預測,今日復市後,油價及金價料續升,有利相關股份及期貨價格。

高盛金價年底看2700美元

金價上周五創新高後回吐,但市場仍看好金價。高盛 將年底金價的預測,由原先的2,300美元,上調至每安 士2,700美元。該行指出,中東局勢持續混亂,加上年 底美國大選、多國央行又持續吸納實金,都推動金價長期看好。中東局勢緊張也使油價受惠而上升。紐約期油一度升3.1%,每桶報87.67美元,為去年10月以來最高價格,收市仍漲0.8%報85.66美元。布蘭特期油最多抽升2.7%至92.18美元,同創去年10月以來新高,收市漲0.8%報90.45美元。

美6月減息幾率料續下降

第一上海首席策略師葉尚志表示,中東震盪情勢加劇, 避險資產肯定有資金流入,包括美元、美債、石油與金價 均會向好。尤其是油價及金價續升,有利相關期貨及股份 價格。但相對而言,整體股市則有沽壓,觀乎美股三大指 數均向下,或會為港股帶來壓力。他續指出,中東局勢緊 張,從而推高油價,將令西方國家繼續面對通脹壓力,美 國減息的時間點或可能需進一步押後。 美國最近公布3月消費物價CPI指數,按年上升3.5%,和除能源和食物後的核心CPI按年上升3.8%,兩者都高於預期,顯示美國通脹依然頑固,並出現超預期的回升,市場估計聯儲局開始減息的時間將押後至下半年。根據芝商所數據顯示,市場預期美國6月減息的幾率,由本月初的逾五成,大跌至最新的不足兩成。再加上現今中東局勢惡化,他相信減息的幾率會進一步減少。

較理想的是,市場對內地經濟增長的看法有好轉,亞 洲開發銀行最新把2024年中國經濟增長預測,從4.5% 上調至4.8%,摩根士丹利和高盛也把增長預測目標, 分別上調至4.8%和5%。他表示,技術而言,港股仍守 穩於10天和20天線的交匯處之上,保持穩中向好格 局,市場氣氛可望有效保持。特別是「港股通」已連續 35日出現淨流入,在上周四更有近72億元的淨流入額 度,有助支持港股對抗今次伊以衝突的壓力。

投資市場短期留意事項◆中東局勢進一步緊張,留意衝突會否

- 繼續擴大
 ◆中東局勢令美元、美債走強,或影響
- 整體股市表現

 ◆石油與金價走高,相關股份將有支持
- ◆市場對美國6月減息預期會否進一步 下降
- ◆中國在周二公布首季GDP數據,以及 汽車、發電量相關數據
- ◆美國在周三公布石油庫存及周四公布 首次申領失業金人數
- ◆世界銀行召開春季會議,美國會上將 重提所謂的「中國產能過剩」問題

專家:新「國九條」落地 多層次資本市場架構愈發清晰

《國務院關於加強監管防範風險推動資本市場高質量發展的若干意見》(下稱「新『國九條』」)在上周五發布,為繼2004年、2014年兩個「國九條」之後,國務院再次出台資本市場指導性文件。同日,中國證監會亦發布《關於嚴格執行退市制度的意見》。據專家分析,新「國九條」及「退市意見」,均是針對內地資本市場目前制度機制、監管執法等的存在問題,作出調整及深化改革,可更有效保護投資者特別是中小投資者的合法權益,促進證券基金機構高質量發展,大力推動中長期資金入市,增強資本市場內在穩定性,優秀企業可獲得更佳上市資源,提升A股及內含大量內企的港股市場價值及流動性。

◆香港文匯報記者 章蘿蘭 上海報道

文匯報採訪時表示,新「國九條」是註冊制改革「往深裏走」、「往實裏走」,推進金融強國建設,服務中國式現代化大局的綱領性文件。通過嚴把IPO入口關,提高主板、創業板上市標準,完善科創板科創屬性評價標準,多層次資本市場的架構愈發清晰,中國資本市場註冊制改革進入更為制度化、法治化、標準化的3.0時代,真正的優秀企業料獲得更好的上市資源,而中國資本市場亦會成為新型舉國體制下,支持新質生產力發展的重要場所。

主板上市質量提出更高要求

湯哲輝認為,註冊制改革的核心要素之一,是推進發行上市條件制度化。根據《意見》及滬深北交易所之後就股票發行上市審核規則修訂向市場公開徵求意見,即是從制度層面,對主板上市企業的質量提出更高要求,利於增強主板聚焦服務大盤藍籌企業的特質。

在他看來,滬深主板適合業務模式成熟企業的上市,新修訂的《股票發行上市審核規則》,明確主板企業的「行業地位、業績規模、核心技術工藝、行業發展趨勢和經營穩定性」等判斷維度,突出行業代表性、增加科技元素;創業板方面,深交所圍繞促進新質生產力發展要求出發,明確「三創四新」的邏輯和標準,並進一步提高上市門檻及反映創新企業成長性的相關指標。

加快殭屍殼股績差公司退市

同日,中證監發布《關於嚴格執行退市制度的意見》,加大對「殭屍空殼」和「害群之馬」出清力度,削減「殼」資源價值。湯哲輝直言,以前「買殼」、「賣殼」等在A股市場盛行,一些缺乏盈利能力甚至負債纍纍的上市公司,通過「保殼」、「賣殼」等運作,令其估值泡沫不斷放大。而註冊制改革之後,退市機制進一步完善,2022年和2023年每年退市的公司數量,相當於中國市場前十年的體量。他預計,未來退市制度將更加嚴格,以進一步發揮市場在資源配置中的作用,有進有出,優勝劣汰,這樣才能形成良好的循環,讓優秀的企業留在A股,同時吸引更多優質資金進入市場。

《意見》強化發行上市全鏈條責任,擴大對在審企業及相關中介機構現場檢查覆蓋面。湯哲輝指,今年3月15日證監會發布1號公告《首發企業現場檢查規定》,就提出要加強現場檢查力度,《意見》進一步強調確保監管「長牙帶刺」、有棱有角,現場檢查新規強調「申報即擔責」、即使撤回也「一查到底」,這些震懾性的手段,要求企業不能帶有僥倖心理去闖關,「帶病申報」,料將有效緩解審核壓力,減少企業排隊時間,也讓真正的優秀企業獲得更好的資源。

加強問責促中介機構守好門

「對資本市場違法犯罪行為『零容忍』,強調壓實中介機構的責任,對中介機構的要求更高,強調責任歸位、責任壓實,未來監管部門會設立中介機構『黑名單』制度,中介機構需提升合規水平、勤勉盡責,將專業能力作為核心競爭力,切實做好『看門人』的角色,」湯哲輝説。

中信建投在研報中指,前兩次「國九條」發布後,A股市場均迎來大幅上漲,此次「國九條」可能助推市場走出慢牛。2004年「國九條」後,次年《關於上市公司股權分置改革試點有關問題的通知》、《關於上市公司股權分置改革的指導意見》《上市公司股權分置改革管理辦法》等改革文件陸續發布,接力推動A股上漲行情。2014年「國九條」發布一年後,A股再次走出大牛市。

大盤價值股估值料持續提升

分類來看,有不願具名的機構分析師對香港文匯報直言,無論是分紅、退市等要求,還是加強高頻量化交易監管,都將對A股市場的劣質小盤股帶來打擊,因為部分劣質小盤股一直難以達到分紅等要求,且高頻量化還有大批倉位配置在這些標的上。這位分析師判斷,新「國九條」落地後,大盤價值股的估值應該能得到提升,市場很有可能在未來持續呈現出割裂行情,即大盤價值上漲,劣質小盤股下跌。

對港股而言,由於港股內含大量內地企業,而在港股中上市的內地企業,亦是盈利能力較佳的企業。內地監管加強,A股質量提升,亦可提振港股表現。同時,新「國九條」也將拓展優化資本市場跨境互聯互通機制,拓寬企業境外上市融資渠道,香港可迎來更多優質內企IPO,以及市場流動性。

提升估值及流動性優質中資股更受惠







731點 收3,019點 安永 湯哲輝 中國資本市場 註冊制為 制改 制化、 標準化的 3.0 時代。



夯實金融強國目標 利提升投資者信心

專家 點睇 同濟大學經濟與管理學院教 授阮青松在接受香港文匯報採 訪時表示,歷次「國九條」發 布,皆爲解決資本市場的發展

問題提供清晰思路。而新「國九條」是一份全面而深入的資本市場發展規劃,通過多種措施提升上市公司質量,強化全鏈條監管,加大對證券、期貨違法犯罪的聯合打擊力度,充分體現目標導向、問題導向,更加注重市場化、法治化和國際化,意在推動解決資本市場長期積累的深層次矛盾,這些都有利於建設長期健康發展的資本市場,提振投資者信心,夯實金融強國目標。

營造公平且高效市場環境

在阮青松看來,新「國九條」強調「強監管、防風險、促高質量發展」的政策主線, 聚焦於建設安全、規範、透明、開放、有活 力和有韌性的資本市場,旨在營造一個公平 且高效的市場環境

新「國九條」分階段提出未來5年、2035 年和本世紀中葉資本市場發展目標,從投資 者保護、上市公司質量、行業機構發展、監 管能力和治理體系建設等方面勾畫出發展展 圖。阮青松認爲,這是對中國資本市場重要 性的再確認,它將提升中國資本市場的競爭 力和吸引力,爲推進金融強國建設和服務中 國式現代化大局提供有力支撐。「政府、監 管機構、市場參與者等各方應共同努力,確 保政策的順利落地和有效執行,推動資本市 場實現更高質量的發展。」

新「國九條」中,有效保護投資者特別是中小投資者合法權益被置於重要位置。安永大中華區硬科技行業中心審計主管合夥人湯哲輝也提到,新「國九條」突出「人民性」,是強調踐行金融爲民的理念,中國資本市場經過30多年的發展,已經成爲具有全球影響力的重要市場,而個人投資者數量衆

多是中國資本市場重要特徵,如何尊重投資 者、敬畏投資者、保護投資者,就是資本市 場人民性的重要體現。

增加居民財產性收入機會

◆香港文匯報記者 章蘿蘭

修訂科創屬性評價指引 進口替代板塊有「錢」景

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道) 為更好發揮科創板服務「四個面向」的能力,以科技創新推動產業創新、培育壯大新質生產力,促進高質量發展,中證監上周五還就《科創屬性評價指引(試行)》修訂作公開徵求意見。安永大中華區硬科技行業中心審計主管合夥人湯哲輝分析,今次修訂緊緊結合近年來科創板申報及上市企業的實踐數據,適當提高研發投入、發明專利、營業收入複合增長率等三項科創屬性評價的關鍵指標。

引導資源配置解決「卡脖子」

「這是繼2020年3月,中證監首次出台

《科創屬性評價指引(試行)》,明確了 『3+5』的評價指標體系,2021年4月,中證 監發布《關於修改〈科創屬性評價指引(試 行)〉的決定》,新增研發人員佔比不低於 10%的常規指標,即『4+5』的評價指標體系 後,為更精準支持具有關鍵核心技術優質企 業到科創板上市而做的相應調整。」他表 示,企業研發投入的強度和發明專利數,是 衡量企業科技含量的重要指標,而營業收入 複合增長率體現企業的技術商業化能力,這 是市場對企業「硬科技」成色的檢驗。

「上述調整,體現了現階段資本市場的使 命,就是要將有限資源配置到國家科技創新 最需要的地方,持續加大對關鍵領域、重要



◆《意見》提出,要提升對新產業新業態新技術的包容性,促進新質生產力發展。

區域和薄弱環節的支持力度,具體而言,料會加大對科技自立自強、卡脖子、進口替代企業上市的支持力度。」湯哲輝認為,《意見》提出,要提升對新產業新業態新技術的包容性,促進新質生產力發展,這也是下一步註冊制改革走深走實的重點方向,資本市場要成為新型舉國體制下,支持新質生產力發展的重要場所。